
 

 
Referat fra Udvalget for mangfoldighed og ligestilling 27. maj 2024 
 

Mødedato 27. maj 2024 
Mødetidspunkt  17.00-20.00 
Mødested Aarhus Rådhus, lokale 398 
Deltagere Mette Bjerre (forperson) 

Mette Hvid Johannesen (næstforperson) 
Jakob May 
Kirsten Blåbjerg Pedersen 
Olaf Vollmer 
Helle Bach Lauridsen 
Kari Pedersen 
Purnima Erichsen 
Frederik Roland 
Ali Karim 
  

Afbud Thune Korsager 
Metin Lindved Aydin 
Tone Dandanell 
Polly Dutschke 
 

 
1. Godkendelse af dagsorden og velkommen 

Dagsordenen blev godkendt, og der var en præsentationsrunde.  
 

2. Tidsplan for efterårets udvalgsarbejde 
Udvalget blev kort orienteret om tidsplanen for det kommende arbejde i udvalget.  
Til forskel fra den måde udvalget tidligere har arbejdet på, er det denne gang planen, at udval-
get mødes og arbejder samlet på de ordinære møder og ikke i mindre arbejdsgrupper.  

 
3. Aktuelt 

Udvalget blev orienteret om:  
• hvordan Valgsekretariatet har arbejdet videre med udvalgets prøvehandlinger.  
• det kommende Europa-Parlamentsvalg.  
• det arbejde Kommunikationsstyregruppen har startet op i forhold til at lave ret-

ningslinjer for at bruge et inkluderende sprog på for eksempel kommunens hjem-
meside.  

• Aarhus Pride – set i lyset af situationen omkring Københavns Pride og de spon-
sorere, der har trukket deres støtte.  
 

Udvalget spurgte herudover ind til indsatsen med at oplyse EU-borgere bosiddende i Danmark 
om, at de har mulighed for at stemme. Forvaltningen kontakter Valgsekretariatet og vender til-
bage.  
 

4. Oplæg ved Sally Mersoumi fra Mellemfolkeligt Samvirke 
Udvalget fik et oplæg om, hvordan Mellemfolkeligt Samvirke mener, at udvalget kan arbejde 
med at begrænse diskrimination ud fra fokusområdet ’Taler vi til alle?’ 
 
Herefter drøftede udvalget emnet.  



 

 
Synspunkter der kom frem under drøftelsen:  
• Aarhus Kommune kunne se nærmere på, hvordan de sociale klausuler anvendes i forbin-

delse med udbud og kontrakter, der indgås med eksterne leverandører.  
• Elev- og lærlingekontrakter kunne være af kortere varighed, så arbejdsgivere ikke binder 

sig til samme lærling i så lang tid, som det er tilfældet i dag.  
• Der er behov for at indsnævre målgruppen for udvalgets fokusområde. Det kunne fx være 

mænd i aldersgruppen 16-30 år, som i dag fylder meget i medierne.  
• Der er blinde vinkler i samfundet Hvis der fx var en handicappet kvinde på forsiden af Fe-

mina, ville det ændres vores opfattelse af handicappede.   
• I udvalgets fokus ’Taler vi til alle?’, kunne udvalget – i stedet for at have et fokus på dem 

med problemet – have et fokus på dem, der kan hjælpe med at løse problemet.  
• Det kunne være en ide at finde ambassadører, som kunne sætte fokus på bestemte proble-

mer og løsninger, som Salling Group for eksempel gør med Solsikkesnoren.  
 

5. Oplæg ved Louise Viftrup, boligsocial chef i Brabrand Boligforening 
Udvalget fik et oplæg om de forskellige sociale indsatser boligforeningen laver i Gellerup og 
drøftede herefter emnet.  
 
Synspunkter der kom frem under drøftelsen:  

• Der er mange koder og forkortelser i den information og kommunikation, der sendes ud 
fra forskellige steder i kommunen til borgerne. Tekster kan indeholde uudtalte forvent-
ning til fx forældre til børn i en skole, som kan være svære at tolke for fx danskere med 
anden etnisk baggrund.  

• Et forslag til hvordan udvalget kunne arbejde med sit fokusområde ’Taler vi til alle?’ er 
at kontakte en modtager af den kommunikation, som kommunen ønsker at sende ud, 
og teste, om den rent faktisk formidler det budskab, der er hensigten.  
 
 

6. Drøfte nyt overblik over fokusområder og prøvehandlinger 
Udvalget fik i forlængelse af drøftelsen på seneste udvalgsmøde et overdateret overblik over 
udvalgets fokusområder.  
 

7. Brainstorm over mulige prøvehandlinger i grupper 
Udvalget blev delt op i mindre grupper og afleverede skriftligt deres forslag til kommende prøve-
handlinger.  
På det kommende udvalgsmøde vender forvaltningen tilbage med forslag til prøvehandlinger ud 
fra de input, udvalget gav.  
I forlængelse af gruppearbejdet drøftede udvalget prøvehandlingerne og følgende synspunkter 
blev blandt andet fremlagt:  

• Det er vigtigt at skelne mellem at tale til folk og tale med folk.  
• Det er interessant at se på, hvordan borgere afkoder et budskab forskelligt alt efter de-

res baggrund.  
  

 
8. Eventuelt 

Udvalget blev orienteret om, at de er inviteret til en kommende Krop- og Kærlighedsfestival d. 6. 
og 7. september 2024.. Udvalget får tilsendt invitationen pr. mail. Herudover blev udvalget ori-
enteret om, at der kan søges midler til at arrangere en begivenhed/aktivitet under festivalen. 
Udvalget får invitationen tilsendt pr. mail.  
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